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Особливості здійснення аналізу поточних цін на матеріальні ресурси замовником 

будівництва під час складання проєктно-кошторисної документації в Україні 

 
У статті розглянуто особливості здійснення моніторингу поточних цін на матеріальні 

ресурси в галузі капітального будівництва, враховуючи цивільні та промислові об’єкти, яке 

здійснюється замовниками будівництва під час складання проєктно-кошторисної документації в 

Україні. Розглянуто нормативно-правові вимоги, методологічні підходи та практичні аспекти 

проведення такого аналізу. Відзначено відсутність єдиного законодавчо закріпленого алгоритму 

моніторингу цін, що змушує кожного замовника розробляти власний «Порядок здійснення аналізу 

поточних цін». Проаналізовано Порядки здійснення аналізу (моніторингу) поточних цін на 

матеріальні ресурси як органів виконавчої влади (Служби відновлення України та Державної 

митної служби України) та органів місцевого самоврядування. Наведено ключові визначення, що 

використовуються під час моніторингу поточних цін на матеріальні ресурси. Проаналізовано 

алгоритм здійснення моніторингу, пошук основних джерел інформації (комерційні пропозиції, 

бази даних Prozorro, вебресурси, друковані довідники тощо), методики визначення середніх та 

медіанних цін, а також особливості формування та оприлюднення звітної документації за 

результатами аналізу. Виконано умовне групування Порядків за пропонованими методиками та 

рівнем деталізації процедур моніторингу поточних цін. Окрему увагу приділено джерелам 

отримання інформації, алгоритму проведення моніторингу та вимогам до достовірності даних. 

Наголошено на важливості прозорості та публікації звітів про моніторинг цін. 

Ключові слова: аналіз поточних цін; моніторинг цін; матеріальні ресурси; будівництво; 

проєкт; проєктно-кошторисна документація.  

 

Вступ. Капітальне будівництво цивільних та промислових об’єктів (зокрема і гірничих підприємств) 

виконується та фінансується лише за затвердженими проєктами та кошторисами. Кошторисна вартість 

будівництва залежить і від кошторисної вартості матеріальних ресурсів – будівельних матеріалів, виробів 

та комплектів, що будуть використовуватися. Тому для визначення вартості матеріальних ресурсів у 

прямих витратах замовник має визначити відповідні поточні ціни на них. Відповідно до п. 4.9 Настанови 

з визначення вартості будівництва [1, п. 4.9], вони приймаються на підставі проведеного замовником 

аналізу цін за обґрунтованою ціною, яка не може бути вищою за середню ціну матеріальних ресурсів, що 

склалася на момент розроблення проєктної документації. Тобто замовник повинен виконати аналіз цін на 

матеріальні ресурси і визначити та обґрунтувати ціну кожного з них. 

На сьогодні в Україні немає єдиного законодавчо закріпленого алгоритму здійснення моніторингу цін 

на основні матеріальних ресурсів. Саме тому кожен замовник повинен самостійно розробити та затвердити 

своїм наказом або рішенням «Порядок здійснення аналізу поточних цін на матеріальні ресурси», що 

створює певні методологічні та практичні проблеми.  

Відповідно до п. 4.9 Настанови, у розробленому і затвердженому замовником «Порядку здійснення 

аналізу поточних цін на матеріальні ресурси» обов’язково повинні наводитися такі елементи [1, п. 4.9]: 

 алгоритм збору інформації, в якому зазначається перелік матеріальних ресурсів, виробників або 

постачальників, кількість цінових пропозицій для досягнення заданої точності розрахунку; 

 джерела інформації (відкриті вебресурси, комерційні пропозиції постачальників, бази даних цін, 

друковані інформаційні довідники тощо); 

 методика визначення діапазону цін та середньої ціни (за рахунок використання вибірки цін на 

матеріали з рівними якісними характеристиками та умовами постачання). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, на які спираються автори. Протягом 2024–2025 рр. 

низка замовників будівництва розробила відповідні Порядки аналізу поточних цін. Зокрема, Державне 

агентство відновлення та розвитку інфраструктури України у співпраці з Антикорупційною ініціативою 

ЄС розробило модельний проєкт «Порядку аналізу поточних цін на матеріальні та трудові ресурси у 

будівництві» [2], який прийняли та затвердили внутрішніми наказами більшість Служб відновлення 

України. Свій «Порядок здійснення аналізу поточних цін на матеріальні ресурси в проєктах будівництва 
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(реконструкції) та капітального ремонту, що реалізуються в Державній митній службі України», 

затвердила і Державна митна служба України [3] тощо. Аналогічно органи місцевого самоврядування 

розробили і затвердили свої Порядки або Методики моніторингу поточних цін, наприклад, Вінницька 

міська рада [6], Кам’янська міська рада [5], Миколаївська міська рада [12], Славутська міська рада [9], 

Червоноградська міська рада [8], Чернівецька міська рада [4] та ін. Корисним та цікавим є дослідження 

«Як моніторити ціни під час будівництва» [7], у якому підсумовано досвід Миколаївської міської ради та 

Служб відновлення у регіонах. 

Мета дослідження – виконати аналіз особливостей здійснення моніторингу поточних цін на 

матеріальні ресурси замовниками будівництва в Україні – органами влади та органами місцевого 

самоврядування та систематизувати основні підходи до організації цього процесу. 

Викладення основного матеріалу. Будь-який Порядок повинен регулювати методичні підходи, 

алгоритм та процес аналізу поточних цін на матеріальні ресурси, що використовуються для виконання 

робіт у проєктах будівництва (реконструкції) та капітального ремонту на об’єктах, що належать до сфери 

управління замовника або передані йому для реалізації як замовнику будівництва. Він також 

використовується для визначення обґрунтованих поточних цін на основні матеріальних ресурсів при 

рівних якісних характеристиках і транспортних витратах під час складання інвесторської кошторисної 

документації. Однак з точки зору наповненості і пропонованих методик аналізу поточних цін всі прийняті 

в Україні порядки (методики) здійснення аналізу поточних цін можна умовно поділити на такі групи: 

1) група 1 – модельний Порядок Служби відновлення України [2] та подібні до нього [9]; 

2) група 2 – Порядки органів місцевого самоврядування з детально прописаною процедурою аналізу 

цін та наведеними зразками документів, які оформлюються за результатами аналізу цін [8, 10–12]; 

3) група 3 – Порядок Державної митної служби України з акцентом на підтверджуючі документи 

підрядників та подібні до нього [3, 5, 6]; 

4) група 4 – Порядки органів місцевого самоврядування зі стисло прописаною процедурою аналізу цін 

без зразків документів [4]. 

До розробки частини Порядків (групи 1 та групи 2) буди долучені фахівці Антикорупційної ініціативи 

Європейського Союзу (EUACI) в Україні [7]. 

У згаданих вище Порядках використовується низка визначень. 

Аналіз (або моніторинг) поточних цін на матеріальні ресурси – процес збору, аналізу, обробки, 

систематизації інформації щодо ринкових цін на основні матеріальних ресурсів для будівельних робіт при 

їх рівних якісних характеристиках, витратах на їх транспортування [2]. 

Поточна ціна – ціна матеріальних ресурсів, надана для аналізу і затвердження [2]. 

Достовірна ціна – поточна ціна, що відповідає (не перевищує) рівню середніх цін матеріальних 

ресурсів на відповідних ринках [2]. 

Обґрунтована ціна – ціна матеріальних ресурсів, яка не може бути вищою за середню ціну 

матеріальних ресурсів, що склалася на момент розроблення проєктної документації. Використовується для 

встановлення поточних цін на матеріальні ресурси у кошторисній документації. 

Основні матеріальні ресурси – матеріальні ресурси, зазначені у відомості ресурсів кошторисної 

частини проєктної документації, питома вага відпускної вартості кожного з яких складає понад 3 % від 

сумарної вартості за відпускними цінами усіх матеріальних ресурсів, визначених у відповідній відомості 

ресурсів [2]. Міські ради можуть встановити у своїх Порядках як відносний (наприклад, не менше 10 % 

загальної вартості предмета закупівлі [11]), так і абсолютний вимірник для визначення основних 

матеріальних ресурсів (наприклад, загальна сумарна вартості матеріального ресурсу у кошторисі 

перевищує 40 тис. грн (без ПДВ) [7, 8, 10, 12] або 50 тис. грн [11]). У [4] передбачено виконувати аналіз 

поточних цін лише 10 матеріальних ресурсів найбільшої вартості. 

Суб’єкт аналізу (моніторингу) – уповноважена особа або виконавчий орган, визначений 

відповідальним за проведення аналізу (моніторингу) [2, 8, 12].  

Поточні ціни на неосновні матеріальні ресурси звичайно визначаються за базою даних цін тієї 

кошторисної програми, яка використовується замовником для складання кошторисів, якщо ж їх там 

немає – за іншими базами цін, для цього достатньо навіть однієї цінової пропозиції, прайс-листа, 

інформації з інтернет-ресурсів виробників та/або постачальників. 

Перелік конкретних джерел інформації визначається кожним Порядком самостійно. Наприклад, для 

аналізу поточних цін на матеріальні ресурси у Порядках групи 2 використовуються такі джерела 

інформації [8]: 

1. Комерційні пропозиції (отримуються на підставі запиту на комерційні пропозиції) або відкриті 

вебресурси виробників та/або постачальників матеріальних ресурсів у такому пріоритеті: 

1) І група – юридичні особи – виробники ідентичних та аналогічних товарів або матеріальних 

ресурсів; 

2) ІІ група – юридичні особи – постачальники ідентичних та аналогічних товарів або матеріальних 

ресурсів із цієї області (регіону); 
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3) ІІІ група – юридичні особи – постачальники ідентичних та аналогічних товарів або матеріальних 

ресурсів з інших областей (регіонів) України;  

2. Інформація щодо цін на матеріальні ресурси з баз даних Prozorro/Prozorro Market (зокрема, 

отримана з використанням модуля аналітики ВiProzorro (https://bi.prozorro.org/hub)); 

3. Відкриті вебресурси українських будівельних гіпермаркетів, маркетплейсів, інтернет-магазинів, 

електронні каталоги (наприклад, інтернет-магазини Розетка (https://rozetka.com.ua/), Епіцентр 

(https://epicentrk.ua/); електронні каталоги HotLine (https://hotline.ua/), ЕК (https://ek.ua/) тощо). 

У Порядках Служб відновлення (група 1), крім перерахованих вище джерел, також 

використовують [2]: 

 бази даних цін на матеріальні ресурси в рекомендованих Мінінфраструктури кошторисних 

програмах; 

 бази даних цін на матеріальні ресурси на відкритих вебресурсах базових організацій 

Мінінфраструктури (зокрема ТОВ «НВФ «Інпроект» (https://www.inproekt.kiev.ua/), ДП «Національний 

інститут розвитку інфраструктури» (https://nidi.org.ua/ua/bazi-danih-cin)); 

 друковані інформаційні довідники (наприклад, видання АЦ «Будівництво – сучасні технології» 

(https://bct.com.ua/), збірники «Ціноутворення в будівництві»); 

 інформація від громадян, юридичних осіб та/або фізичних осіб підприємців, що направлені 

Службі відновлення за результатами опублікування результатів аналізу поточних цін та вартості витрат, 

та які містять фактичні верифіковані дані; 

 інші відкриті джерела інформації. 

Під час встановлення обґрунтованості рівня цін на матеріальні ресурси обов’язково повинні 

враховуватися транспортні витрати, для визначення їх об’єктивного розміру рекомендується 

використовувати такі джерела інформації [2]:  

1. Комерційні пропозиції або відкриті вебресурси виробників та/або постачальників матеріальних 

ресурсів та/або надавачів послуг по перевезенню вантажів; 

2. Бази даних цін на матеріальні ресурси в рекомендованих Мінінфраструктури кошторисних 

програмах; 

3. Усереднені показники провізної плати, визначені базовими організаціями з ціноутворення 

Мінінфраструктури; 

4. Інформація від громадян, юридичних осіб та/або фізичних осіб підприємців, що направлені 

Службі відновлення за результатами опублікування результатів аналізу поточних цін та вартості витрат, 

та які містять фактичні верифіковані дані; 

5. Інші відкриті джерела інформації. 

Комерційні пропозиції та відкриті вебресурси виробників та/або постачальників відповідно до 

Порядків Служб відновлення (група 1) встановлюються у такому пріоритеті [2]: 

1) виробники матеріальних ресурсів;  

2) офіційні представники виробників матеріальних ресурсів; 

3) профільні або регіональні постачальники відповідних матеріальних ресурсів; 

4) інші постачальники матеріальних ресурсів. 

Інші відкриті джерела інформації дозволено використовувати при підтвердженні їх [2]: 

 репутації, тобто відсутності інформації негативного характеру;  

 спеціалізації, коли більшість інформації стосується саме сфери будівництва, постачання або 

промислового виробництва;  

 актуальності, якщо давність даних становить не більше 3 календарних місяців; 

 достовірності, коли може бути встановлено верифікований механізм збору або оновлення 

інформації. 

При аналіз поточних цін звичайно повинні враховуватись такі характеристики джерел:  

 наявність необхідного обсягу матеріальних ресурсів відповідно до відомості ресурсів кошторисної 

частини проєктної документації; 

 відпускні ціни на матеріальні ресурси та витрати на транспортування відокремлені одні від одних; 

 рівні якісні характеристики обʼєктів аналізу у різних джерелах; 

 однакові умов постачання (оплати) – передплата, післяплата. 

Алгоритм здійснення аналізу поточних цін такий [7]: 

1. Отримання суб’єктом моніторингу від замовника вихідної інформації для аналізу; 

2. Здійснення аналізу цін методом моніторингу ринку; 

3. Формування звіту та розрахунок ціни; 

4. Надання результатів моніторингу замовнику, оприлюднення звіту. 

У конкретному Порядку кількість цінових пропозицій, необхідних для аналізу поточних цін, може 

бути обмежена – їх мінімальною та/або максимальною кількістю (наприклад, не менше 3 пропозицій з 

різних джерел [3, 5], не менше 3 і не більше 10 пропозицій по кожному джерелу [10, 11], не менше 4 і не 

https://bi.prozorro.org/hub
https://rozetka.com.ua/
https://epicentrk.ua/
https://hotline.ua/
https://ek.ua/
https://www.inproekt.kiev.ua/
https://nidi.org.ua/ua/bazi-danih-cin
https://bct.com.ua/
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більше 12 пропозицій по кожному джерелу [8]). При отриманні меншої кількості пропозицій за мінімальну 

вказується інформація про причини їх відсутності. А при отриманні більшої за максимальну кількості 

комерційних пропозицій до підсумкової таблиці заноситься інформація з максимальної їх кількості, 

визначеної відповідним Порядком, з виключенням найдорожчих і найдешевших пропозицій. Пропозиції з 

аномально низькими або високими цінами порівняно з іншими ціновими пропозиціями при аналізі цін 

також можуть не враховуватися.  

За результатами аналізу поточних цін формується відповідний звіт (цінова довідка, цінова експертиза, 

висновок) за формою, визначеною відповідним Порядком. При цьому вся отримана інформація 

узагальнюється, здійснюється приведення цін, вносяться необхідні дані щодо джерел інформації, 

обраховуються середні арифметичні та за потреби середні медіанні ціни за кожним з джерел інформації 

або для всіх джерел одразу.  

Результатами аналізу ціни на кожен матеріальний ресурс є: 

1) відображення цін, знайдених за результатами аналізу відповідних джерел; 

2) розрахунок середньої поточної ціни (її середньоарифметичного значення з запропонованих 

пропозицій) на відповідний матеріальний ресурс із врахуванням транспортних та заготівельно-складських 

витрат; 

3) якщо є не менше 3 цінових пропозицій – розрахунок середньої медіанної ціни шляхом ранжування 

набору цін пропозицій за зростанням та визначенням з отриманого набору цін: 

 з непарною кількістю чисел-цін – значення ціни, розташованої посередині набору; 

 з парною кількістю чисел-цін – вибір двох цін, розташованих посередині набору, та розрахунку їх 

середнього значення; 

4) визначення обґрунтованої ціни на кожний відповідний ресурс. 

Для подальших розрахунків вибирається або середньоарифметичне або середнє медіанне значення цін 

на розсуд суб’єкта моніторингу, звичайно менше з них. Аналогічно визначається середня вартість 

транспортування.  

За середнім значенням відпускної ціни та середньою вартістю транспортування розраховують 

заготівельно-складські витрати відповідно до п. 4.13 Настанови [1]. Сума всіх трьох показників і буде 

складати середню поточну ціну на цей матеріальний ресурс. 

У Порядках групи 3 аналіз цін проводиться на підставі підтверджуючих документів, наданих 

потенційним підрядником (або інженером-консультантом проєкту будівництва після укладення договору). 

Разом з проєктом протоколу погодження цін матеріалів, виробів та обладнання підрядник обов’язково 

повинен надати інформацію про походження матеріальних ресурсів, не менше трьох цінових пропозицій 

для кожного виду ресурсу (з посиланням на джерела інформації) та цінові довідки (експертизи, висновки) 

щодо відповідності цін середньоринковим. Якщо джерел постачання ресурсів менше трьох, додатково 

надається підтвердження відсутності конкурентних пропозицій за такою позицією. Після отримання всіх 

даних суб’єкт аналізу проводить оперативний аналіз цін, якщо ж це неможливо через значну кількість 

позицій, то може застосовуватися вибірковий аналіз цін – аналізується не менш 10 % від загальної 

кількості позицій проєкту або не менше 20 % від загальної вартості матеріалів, виробів та обладнання, що 

зазначені у проєкті. За результатами розгляду цінових довідок (цінових експертиз, висновків) приймається 

рішення [3]: 

 щодо визнання цін достовірними на підставі вибіркового аналізу цін; 

 щодо підтвердження (прийняття) поточних цін та відповідності їх середньоринковим на 

відповідному ринку; 

 щодо невизнання цін достовірними на підставі вибіркового аналізу цін; 

 щодо непідтвердження (неприйняття) поточних цін середньоринковим на відповідному ринку. 

Звіт за результатами моніторингу надається замовнику. В окремих Порядках для забезпечення 

прозорості передбачено його обов’язкове оприлюдненню на офіційному сайті (наприклад, Служби 

відновлення (https://su.restoration.gov.ua/timeline/55856.html) (рис. 1) чи органу місцевого самоврядування 

(https://zakupivli.sheptytska-rada.gov.ua/) (рис. 2)). Цей звіт не визначає ціну і не обмежує замовника у рівні 

ціни (не встановлює планку), однак він надає замовнику достатньо інформації щодо ринкової вартості 

матеріального ресурсу для подальшого визначення поточної ціни у кошторисі з урахуванням 

транспортних витрат та інших факторів [7].  

 

https://su.restoration.gov.ua/timeline/55856.html
https://zakupivli.sheptytska-rada.gov.ua/
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Рис. 1. Приклад результатів аналізу цін Служби відновлення (su.restoration.gov.ua) 
 

 
 

Рис. 2. Приклад звіту за результатами моніторингу цін органу місцевого самоврядування [13] 
 

Періодичність проведення моніторингу цін на основні матеріальних ресурсів визначається (або не 

визначається) кожним Порядком окремо, однак звичайно складає не рідше 1 разу на 2 місяці [12] або 

3 місяці [10] з дати останнього моніторингу. За наявності звіту про результати аналізу (моніторингу), 

об’єктом якого є ідентичний (аналогічний) товар або матеріальний ресурс, затверджений не більше 

60 календарних днів назад, новий аналіз (моніторинг) цін може не проводитися [8, 10]. 

Висновки: 

1. Позитивним є впровадження обов’язковості здійснення аналізу поточних цін на матеріальні ресурси 

замовниками, що дозволяє зменшити корупційні ризики при визначенні кошторисної вартості будівництва; 

2. Відсутність єдиного централізованого підходу до здійснення моніторингу цін зумовлює 

необхідність розроблення кожним замовником власного Порядку, що створює різноманітність 

методологічних підходів при збереженні загальних принципів; 

3. Багатоджерельний підхід до збору інформації про ціни на матеріальні ресурси (комерційні 

пропозиції, електронні торговельні майданчики, спеціалізовані бази даних тощо) дозволяє підвищити 

достовірність результатів аналізу; 

4. Достатня кількість початкових даних та математично-статистичні методи (середнє арифметичне та 

медіанне значення) визначення обґрунтованої ціни забезпечують об’єктивність визначення результуючих 

цін при виключенні аномально низьких та аномально високих їх значень; 
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5. Принцип прозорості реалізується через оприлюднення звітів про результати моніторингу, що сприяє 

підвищенню довіри до процесу ціноутворення. Однак обов’язковість оприлюднення закріплена не у всіх 

звітах, крім того, може оприлюднюватися лише підсумкова інформація, що є менш інформативним для 

громадськості і всіх учасників процедури закупівлі та ставить під сумнів результати моніторингу;  

6. Введення обов’язковості та повноти висвітлення результатів моніторингу у всіх Порядках дозволить 

зменшити ризики завищення цін, оптимізувати кошторисну документацію та підвищити ефективність 

капітального будівництва в Україні. 
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Iskov S.S., Davydova І.V., Kireitseva G.V., Korobiіchuk V.V., Shevchuk P.Yu.  

Features of the analysis of current prices for material resources by the customer of construction when preparing 

design and estimate documentation in Ukraine 

The article examines the features of monitoring current prices for material resources in the field of capital construction, 

including civil and industrial facilities, which is carried out by construction customers when drawing up design and estimate 

documentation in Ukraine. The regulatory requirements, methodological approaches and practical aspects of conducting such 

analysis are considered. The absence of a single legally established algorithm for monitoring prices is noted, which forces each 

customer to develop its own «Procedure for analyzing current prices». The Procedures for analyzing (monitoring) current prices 

for material resources as executive bodies (the Restoration Service of Ukraine and the State Customs Service of Ukraine) and 

local governments are analyzed. Key definitions used in monitoring current prices for material resources are given. The 

monitoring algorithm, the search for the main sources of information (commercial offers, Prozorro databases, web resources, 

printed directories, etc.), the methods for determining average and median prices, as well as the features of the formation and 

publication of reporting documentation based on the analysis results, were analyzed. The Procedures were conditionally 

grouped according to the proposed methods and the level of detail of the current price monitoring procedures. Special attention 

was paid to the sources of information, the monitoring algorithm, and the requirements for data reliability. The importance of 

transparency and publication of price monitoring reports was emphasized. 

Keywords: analysis of current prices; price monitoring; material resources; construction; project; design and estimate 

documentation. 
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